

В диссертационный совет 24.2.379.06 на базе  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский национальный исследовательский  
университет имени академика С.П. Королева»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васяйчевой Веры Ансаровны на тему:  
«Развитие методологии обеспечения эффективности инновационной  
деятельности промышленных предприятий», представленной на  
соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(экономика инноваций)

Актуальность и значимость темы диссертации обусловлена тем, что инновации являются основным драйвером прогресса хозяйствующих субъектов РФ и источником достижения ими технологического суверенитета. В новых экономических реалиях промышленные предприятия ведут активную работу по созданию и продвижению собственных инновационных продуктов и технологических решений, способствующих сокращению зависимости от западных производителей. Масштабные подвижки в экономике обусловили необходимость в радикальном пересмотре привычных моделей организации и ведения инновационной деятельности, а также поиске рациональных методов, приемов и способов, обеспечивающих оптимальный баланс между ее эффективностью и стабильностью положения на рынке.

В представленном автореферате отражен ряд интересных и значимых положений диссертационной работы. Целесообразным считаем вывод о том, что для «достижения стратегических целей деятельности промышленных предприятий и повышения конкурентоспособности отечественных инновационных разработок требуется построение устойчивой опоры для эффективного развития инновационной деятельности посредством моделирования ее рациональной архитектуры, таксономии структурных элементов, модификации используемых подходов, методик, инструментов и методов с учетом ключевых приоритетов технологического развития РФ в долгосрочной перспективе» (с. 4).

Предложенный в диссертации научный подход, на наш взгляд, существенно отличается от известных и значительно обогащает теоретико-

методологические положения инноватики, констатируя новые тренды в теории и практике инновационной деятельности. Авторская концепция (с. 18-21) в этом аспекте учитывает стратегические ориентиры долгосрочного развития экономики России и определяет ключевые пути и способы решения актуальных проблем инновационного развития и инновационной политики промышленных предприятий.

Научный и практический интерес представляет методологический инструментарий обеспечения эффективности инновационной деятельности предприятий (с. 13, 14, 16-18, 33-37), способствующий построению инновационной инфраструктуры «нового типа» и обладающий свойствами адаптивности к нестабильным условиям рынка. Соискателем на высоком научном уровне разработан методический аппарат исследования эффективности функционирования промышленных предприятий в сфере инноваций (с. 21-28), практическое использование которого позволит получить объективную оценку инновационной активности предприятий и разработать решения, приводящие к достижению положительных экстерналий в развитии промышленного сектора РФ.

Основные выводы и научные положения диссертации опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, отличаются новизной и обоснованностью. Результаты исследования апробированы на международных и всероссийских научно-практических конференциях в Вествуде, Киеве, Уфе, Самаре, Курске, Праге, Санкт-Петербурге, Пензе и Чебоксарах, а также в деятельности АПМ «Кластер автомобильной промышленности», ООО «Пегас-Агро», Министерстве промышленности и торговли Самарской области и в учебном процессе ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева».

Несмотря на перечисленные достоинства диссертационного исследования, отметим следующие замечания:

1. На с. 13 автореферата отмечается, что таксономия целевой системы управления инновациями и инновационными проектами позволит усилить интеграционное взаимодействие протекающих процессов. Необходимо пояснить, что соискатель понимает под «интеграционным взаимодействием» и что это за процессы?
2. В механизме развития инновационной деятельности промышленных предприятий на рис. 3 (с. 14) имеется блок «Отклонение действующей инновационной системы от целевой». Было бы целесообразно

прокомментировать, какие именно инструменты подразумевается использовать для проведения оценочных мероприятий?

Указанные замечания не уменьшают значимость проведенного исследования.

Логическое и комплексное представление материалов работы в автореферате позволяет заключить, что поставленные соискателем цели и задачи решены с должной степенью полноты. Полученные результаты могут быть охарактеризованы как новые, с высокой степенью теоретической и практической значимости.

Таким образом, автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ к докторским диссертациям. Представленная к защите работа обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, является законченным научным исследованием и отвечает требованиям пунктов 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (ред. от 25.01.2024г.), и соискатель, Васяйчева Вера Ансаровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Профессор кафедры стратегического менеджмента и маркетинга  
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»  
доктор экономических наук, доцент

  
9.10.2024  
Краковецкая Инна Валентиновна

Подпись удостоверяю

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»  
634050, г. Томск, пр. Ленина, 36  
[+7 \(3822\) 529-585](tel:+73822529585)  
[rector@tsu.ru](mailto:rector@tsu.ru)



Подпись удостоверяю  
Ведущий документовед  
Андрienko И. В.